

揭陽日报社 中共普宁市委

普宁新闻

普宁市组织广大党员下沉乡村绿化一线,动员各方力量植树添绿

党群携手 不负春光 凝心聚“绿”



□记者 高浩钦 郑乔慧 特约记者 罗凯瀚 通讯员 普组轩

不负春日好风光,义务植树添新绿。普宁市认真贯彻落实上级关于绿美生态建设工作部署,抢抓新春植树好时机,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,在该市各基层党组织广泛开展“不负春光,凝心聚‘绿’”主题党日活动,组织广大党员下沉乡村绿化一线,引导动员各方力量植树添绿,推动爱绿植绿护绿兴绿蔚然成风。

广泛宣传,乡村绿化观念深入人心

普宁市把乡村绿化摆在更加突出的位置,作为深入推进“百千万工程”的重要任务抓紧抓实抓好。春节前后,县镇村三级以春节返乡返乡为契机,先后组织召开乡贤座谈会557场次,参会乡贤共6518人次,向内外乡贤讲解宣传实施“百千万工程”、绿美广东生态建设重大意义和相关政策,引导乡贤多途径参与家乡建设。结合普宁市“两会”,向普宁市人大代表、政协委员发放倡议书和“我为家乡种棵树”小程序操作指引等资料1000余份,引导他们助力乡村绿化工作;村“两委”干部、村民小组长以“拉家常”的形式,“近距离”听取群众建议,“面对面”收集民意,积极建言献策,推动该乡525个村(涉农社区)科学规划603个种植点,推动“爱绿、植绿、护绿、兴绿”理念深入人心,不断形成崇尚生态文明、助力乡村绿化的良好舆论氛围。

党员带头,全面铺开乡村绿化工作

普宁市各基层党组织发挥“火车



云落镇大力开展植绿增绿,提升“颜值”。

郑金锡摄

头”作用,结合绘制的乡村绿化工作计划图,充分利用“四旁”“五边”空地见缝插绿,带领党员干部群众全面铺开乡村绿化工作。

现阶段,普宁市共开展“不负春光·凝心聚‘绿’”主题党日活动678场次,基层党组织书记上乡村绿化主题党课241场次,13961名农村党员争当先锋表率,切实扛起乡村绿化“植”责,践行“五个带头”,引领带动广大群众参与乡村绿化。普宁市直机关、企事业单位党组织积极参与,打造“组工林”“政法林”“青年林”“桑梓林”等各类主题林56个。普宁市教育局推动中小学党组织把

校园文化建设与绿化美化工作结合起来,不断拓展绿色空间,组织局机关党总支与大坝镇教育组、新兴中学党支部联合开展主题党日活动,以党员认领方式在新兴中学打造教育“立德林”,该市中小学累计新种植红锥等树种5409棵。普宁市卫健局组织卫生系统党员干部认领江滩涂河岸旁2000株苗木,同心共建“健康林”“回报医生一片林”。

多方联动,全民共建共享氛围浓厚

为推动“一时绿美”向“时时绿美”转变,普宁市527个村(涉农社区)结合

党建引领基层治理“党员联系户”网格化工作体系,将乡村绿化管护工作纳入网格化管护机制,推动绿化任务和管护责任细分到网格,落实到个人。各村(社区)统筹吸纳基层干部、党员、村民小组长、护林员、保洁员、志愿者等群体,进一步充实网格力量,同时,参照“门前三包”管理制度,发动“四旁”“五边”周边住户主动认领管护任务,将树木管护职能明确到人,实现由“要我护”到“我要护”的思想转变。

特别值得一提的是,69个村探索实施绿化乡村治理“积分制”管理,不断调动村民参与乡村绿化的积极性,形成以

“小积分”服务“大绿化”的管理格局。如大坝镇马厝宅、赤岗镇五福屿、占陇镇定厝寮等推行绿色积分量化管理,对村民参与庭院清洁、村庄美化绿化、认捐认种等项目进行量化打分,极大激发出村民共建共享治绿美普宁的高涨热情。“我这次村前屋后的绿化管护已经攒了80多积分,这次准备兑换一些洗衣液……”前来积分兑换超市的五福屿村村民们热烈讨论着如何认种认养、加强管护,不断扮靓绿美村庄。

引领示范,持续打造绿美乡村样板

绿美乡村,典型引路。普宁市扎实推进“一个乡镇一示范”活动,将里湖镇和流沙东街道新坛村等15个“百千万工程”典型村同步打造为乡村绿化示范镇村,带动其他各乡镇场街道打造不少于1个示范村,各村(社区)打造一批典型户、典型区域,串珠成链形成乡村绿化新样板。

在具体工作推进中,15个“百千万工程”示范村党组织依托主题党日活动,大力开展植绿增绿,带动提升各地乡村“颜值”。如流沙东街道新坛村预计投入900多万元启动“新坛村紫晖园升级改造”项目建设;大南山街道什洋村乡贤蔡先生的庭院被评为“广东省美丽庭院”;100株红玉兰、紫荆、樱花等新苗井然有序地沿着云落镇红绕村吉水观光路“安家落户”。

同时,普宁市积极盘活散落在城市各个角落的零碎地、闲置地,见缝插绿、装点城市、美化社区,投资约1800万元建设大南山街道新宁村生态公园、流沙南街道马棚高铁新城公园、流沙西街道赵厝寮文化广场等14个“口袋公园”,总占地面积约2.05公顷,既提升了城市“绿度”,又拓展了市民的休闲活动空间。此外,普宁市常态化开展基层党建“分片联学·互促共进”活动,组织镇村开展观摩学习、互学互鉴,在比学赶超中焕发乡村绿化新活力。

信息速递

普宁市举行2024年上半年欢送新兵暨全民国防教育文艺晚会

激励新兵矢志强军 热血青春建功军营

本报讯 少年当怀凌云志,身披戎装报国家。近日,“青春逐梦 强军有我”普宁市2024年上半年欢送新兵暨全民国防教育文艺晚会在普宁市国防教育训练基地举行。

古典舞剧《花木兰》、独唱《军营飞来一只百灵》、朗诵《那时那年的英雄》、情景舞蹈《映山红》、歌伴舞《号角吹响》等节目轮番上演,由新兵们带来的流行舞蹈《不一样科目三》将晚会推上高潮,展现了新兵们良好的身体素质和青春活力的精神风貌。晚会在新兵大合唱《当那一天来临》中落下帷幕。整场晚会节目紧扣“军旅”主题,内容丰富、形式新颖,充分展现了军营特色,也寄托着家乡人民对入伍新兵的祝福和希望,激励广大新兵矢志强军、建功军营。

活动为进藏新兵代表和大学毕业生新兵代表佩戴授带;为新兵授钢枪,全体新兵身姿挺拔、整装列队,集体进行决心词。郑乔慧 杨雪斐

祭奠英烈魂 千里寄哀思

普宁市退役军人事务局组织烈士亲属赴广西、云南等地开展异地祭扫烈士活动

本报讯 青山埋忠骨,翠柏勉英魂。18日,普宁市退役军人事务局组织烈士亲属赴广西、云南等地开展异地祭扫烈士活动。这是该市第二次组织烈士亲属赴异地祭扫普宁籍烈士。

据悉,普宁市共有63位烈士安葬在广西、云南各烈士陵园,此次组织89位烈士亲属,赴广西龙州、靖西、那坡和云南屏边等地,祭奠对越自卫还击战中为国捐躯的普宁籍烈士,缅怀烈士功绩,凭吊烈士英名,寄托普宁人民的哀思,从而大力弘扬爱国主义和革命英雄主义精神。

为做好本次烈士亲属异地祭扫服务保障,确保异地祭扫活动安全有序进行,普宁市退役军人事务局提前谋划、周密部署,逐一为烈士亲属开展政策宣传,精准掌握祭扫需求,用心用力为烈士亲属提供优质服务。

普宁市退役军人事务局表示,将继续做好烈士亲属异地祭扫组织服务工作,建立健全异地祭扫长效机制,规范组织服务工作,进一步增强烈士亲属的荣誉感、归属感,营造敬重烈士、关爱烈属的浓厚氛围。郑乔慧 杨雪斐

普宁市召开专题工作会议

以头号力度推进“百千万工程”巩固提升加力提速

聚焦“百千万工程”

本报讯(记者 郑乔慧 特约记者 罗凯瀚)近日,普宁市委书记黄锐光主持召开专题工作会议,研究部署推

进“百千万工程”有关工作。会议提出,要以头号力度推进“百千万工程”巩固提升、加力提速,坚持建建并举,倒排工期,挂图作战,奋力推动各方面工作实现全面突破。要强化组织领导,牢固树立真抓实干“百千万工程”的工

作意识,充分发挥好普宁市领导挂钩联系机制作用,高标准推动各项任务落地见效。要狠抓人居环境建设,推进风貌管控提升,下大力气解决农村村“脏乱差”问题,改善提升乡村整体面貌,努力打造干净、整洁、文明、舒适的城乡环境。要

大力推进绿美普宁生态建设,因地制宜增绿添景,全面提升城乡品位,坚持统筹谋划和点、线、面结合,聚焦重点道路改造提升,扎实推进绿色公路建设和干线公路绿化品质提升。要紧盯重点任务、关键环节,统筹抓好美丽圩镇“七个一”建设、

“百千万工程”典型镇、典型村“美化、绿化、亮化”等工作,着力补短板、强弱项,高质量推动镇村建设提质增效。

会上,与会人员就推进美丽圩镇、和美乡村、绿美生态建设相关项目谋划和推进情况进行交流。

普宁市召开国家自然资源督察发现问题整改推进会

动真碰硬抓整改 疏堵结合求实效

本报讯(记者 郑乔慧 特约记者 罗凯瀚)近日,普宁市召开国家自然资源督察发现问题整改推进会,通报该市2022年、2023年国家自然资源督察发现问题整改情况,并部署下一步工作。

会议提出,各有关镇街、部门要切实提高政治站位,心存敬畏,直面问题,将督察发现问题整改作为当前的重点任务来抓,强势推进,挂图作战,逐一销号,确保按时保质完成整改任务。要多措并举,动真碰硬,坚决整改、分类整改,符合报批条件的,抓紧完善相关用地手续;不能完善手续的,坚决予以拆除,坚决杜绝表面整改、虚假整改。各单位要举一反三,全面开展自查自纠,及时开展整改“回头看”,坚决防止问题反弹。要严肃纪律,责任到

人。普宁市相关领导要下沉到挂钩镇街,强化每日调度,一线督导指挥问题整改。各有关镇街、部门“一把手”要亲自抓,亲自主手,亲自落实,逐一建立台账,明确整改期限、整改目标。要加大督查督办力度,确保按时保质完成督察问题整改。会议要求,要疏堵结合,管住今后,严格执行土地用途管制,严守严管耕地等各类红线,做到现有耕地一寸不少、乱占耕地一分不让。严格落实田长制,压实监管责任和属地责任,强化日常巡查管控、执法打击,做到早发现、早发现、早制止,坚决遏制增量。广泛开展耕地保护等法律法规政策宣讲,引导群众依法依规建房,优化建房审批流程,从源头上遏制违法用地萌芽。

燎原街道抢抓时机推进“千村万池百里河道”清淤行动

以高质量生态建设赋能高质量发展

本报讯(记者 郑乔慧 通讯员 杨雪斐)现阶段,燎原街道紧紧抓住实施“百千万工程”和绿美生态建设机遇,多措并举推进“千村万池百里河道”清淤行动,聚力打造整洁优美环境,以实际行动擦亮乡村振兴底色。

记者在燎原街道泥沟村湖南里清淤现场看到,工作人员及大型机械正在开展清淤疏浚施工作业,对沟渠河道内的淤泥和水浮莲等漂浮物进行打捞清理。通过清淤,不但可以为河道“舒筋活络”,使河道变深变宽,利于排洪泄洪,同时也将有效改善农村水域生态环境,为美丽燎原建设提供坚强保障。经过清淤行动,泥沟村内沟渠池塘变得清亮,村容村貌焕然一新,当地

村民群众感到很满意。泥沟村的变化,是燎原街道坚持以人居环境整治行动为抓手,持续开展“千村万池百里河道”清淤行动,全力以赴推进清淤行动落到实处、取得实效的一个典型例子。

为推进清淤行动,燎原街道迅速召开会议,研究部署工作方案,加强指导协调,全面摸清清淤底数,坚持“因地制宜、分类实施、简易高效”的工作原则,集中力量开展清淤疏浚行动。进一步明确各级河长和各职能部门工作责任,要求镇、村两级河长靠前指挥,凝聚上下工作合力,彻底清理河道淤泥、河面杂物、河岸垃圾,全力保障河道环境干净整洁。加大宣传力度,紧紧围绕“百千万工程

谁来抓”和“千村万池百里河道”清淤行动的工作要求,广泛发动,全面动员,充分调动干部群众的积极性营造浓厚的行动氛围,全面改善乡村风貌。

现阶段,燎原街道利用冬春季河道水位低、便于施工的有利条件,紧锣密鼓推进清淤行动。截至目前累计出动大型机械80余台次,党员干部300余人次,发动群众520余人次,已清淤水池、池塘12个,沟渠溪河28条,已完成清淤沟渠溪河长度约12.8公里。下一步,燎原街道将加大清淤工作力度,持续加强辖区水环境综合治理,全力实现“水清、河畅、岸绿、村美”的美丽乡村新貌,以高质量生态建设赋能高质量发展。

普宁市召开聚力“百千万”推进“美丽庭院”创建工作现场会

多措并举推动“美丽庭院”建设提质增效

本报讯(记者 郑乔慧 通讯员 杨雪斐)近日,普宁市妇联联合普宁市农业农村局在下架山镇葵岭村召开聚力“百千万”推进“美丽庭院”创建工作现场会。

活动组织观看“美丽庭院”示范户、示范村优秀代表创建短视频,宣读《关于表扬2023年度普宁市“美丽庭院”示范户和“美丽庭院”示范村的通报》,并为“美丽庭院”示范户和“美丽庭院”示范村授牌,获表扬的代表还分享了有关经验做法。活动还组织参会人员实地参观了葵岭村“美丽庭院”创建成果。

普宁市妇联提出,希望大家切实提高政治站位,把美丽庭院创建作为加强妇女思想政治引领的重要抓手,学

习运用“千万工程”经验的具体实践和满足人民群众美好生活需要的有效载体,以“巾帼大宣讲”活动为统领,广泛宣传习近平生态文明思想。要通过开展“美丽庭院”创、比、赛、晒活动,分享形式多样的庭院创建技巧,有效激发广大妇女和家庭参与美丽庭院创建的积极性和主动性。要发挥基层妇联执委、巾帼大姐、“三有”老年妇女等巾帼力量“传帮带”作用,开展形式多样、内容丰富的庭院创建志愿服务,做好美丽庭院“家”文章,结合寻找“最美家庭”“潮人家家风”等主题实践活动,用“庭院美”促“家风美”,要将“美丽庭院”与产业发展相结合,多措并举推动“美丽庭院”建设提质增效。

普宁市教育局举办国家非物质文化遗产普宁英歌舞讲座

激发学生传统文化的热爱

本报讯(记者 郑乔慧 通讯员 杨雪斐)近日,普宁市教育局在流沙西街道南山小学英歌文化传承基地举办国家非物质文化遗产普宁英歌舞讲座,进一步保护和传承非物质文化遗产,激发学生传统文化的热爱,增强文化自信和民族自豪感。

活动中,国家非物质文化遗产普宁英歌舞传承人陈来发主讲《国家非物质文化遗产普宁英歌舞》(见右图)。通讯员摄)他从普宁英歌舞起源、普宁英歌舞的发展历史、普宁英歌舞的基本技巧这三个方面系统介绍普宁英歌舞。除了在现场聆听讲座的人员外,普宁市各中小学校组织学生在线上观看,收看收听超过5万人次。

现场聆听讲座后,学生们纷纷表示受益匪浅。“我去年开始参加英歌舞训练、表演,对英歌有特殊的感情。聆听了今天在讲座,让我对英歌的历史文化内涵等有了更全面的了解。”南



山小学学生陈锦珊表示,今后,将积极参加训练,把国家非物质文化遗产普宁英歌舞保护好、传承好,在体验英歌中锻炼身体,健康快乐成长。

普宁市教育局要求,普宁市师生要深刻认识到普宁英歌是一种文化的传承和表达,是国家级非物质文化遗产

产,要增强对普宁英歌的自豪感和荣誉感。普宁市各中小学校要结合学校课后服务,组建英歌舞学生社团,邀请普宁英歌舞代表性传承人进校园进行授课,要不断探索“普宁英歌进校园”模式,将英歌与大课间活动有机融合,让学生在体验英歌中得到锻炼、强健体魄。

下架山镇横溪陈家村公益理事会举行乡贤座谈会

共叙桑梓情谊 共谋家乡振兴

本报讯 近日,下架山镇横溪陈家村公益理事会举行乡贤座谈会,大家欢聚一堂,以乡情为纽带,共叙桑梓情谊,共谋家乡振兴。

据了解,近几年来,在上级党委政府的坚强领导和横溪陈家村公益理事会及陈武先生等热心乡贤的大力支持下,横溪村“两委”班子积极实施乡村振兴战略,多方筹资,加强规划,加大投入,实施一系列民生工程,全力推进宜居宜业和美乡村建设。村民们看在眼里,喜在心头,幸福感、获得感大大提升。

桥柱乡贤、香港太平绅士陈武先生以视频连线的方式在座谈会上发言,他盛赞家乡近年来建设取得的一系列成就,并表示在今后的工作中,将积极发挥乡贤作用,为家乡发展建言献策,牵线搭桥,荐举人才,助力实现共创新业、共享资源、共建家乡的美好愿景。

下架山镇、横溪陈家村希望各位乡贤常回家看看,感受家乡新变化,共享家乡新发展,也希望大家能够主动发挥人脉广、资源多、影响力强的优势,更多地宣传家乡、推介家乡、献策家乡,多回家乡投资兴业,多为家乡招商引资,为家乡的发展贡献乡贤力量。郑乔慧 杨雪斐

第八届星河明珠湾春日环湖微马赛举行

倡导全民健身 传递健康理念

本报讯 近日,由普宁市文化广电旅游体育局、云落镇星河社区指导,星河地产普宁公司主办的“奔跑吧 春天——第八届星河明珠湾春日环湖微马赛”在普宁星河明珠湾举行。

随着一声令响,来自广东美佳乐购中心、普宁市徒步运动协会、星河明珠湾跑团、普宁光明跑团、揭西京明跑团、潮南跑马帮、普宁山区乐跑团、伟才幼儿园等单位跑团的运动爱好者,围绕星河明珠湾环湖赛道开跑。大家一边奔跑,一边欣赏沿途风景,享受将身心融入大自然的欢愉。

活动提出,希望广大运动爱好者们带动更多的市民积极参加体育运动,有效带动全民健身运动的开展,用健康的生活理念打造健康的生活,用实际行动助力普宁文明城市建设。

近年来,星河明珠湾坚持举办微型马拉松比赛,旨在奔跑中倡导全民健身,传递健康理念,让广大市民在速度与激情中感受人与自然和谐共处,共享普宁山水生态之美。郑乔慧 杨雪斐